

5月、6月，进出口增速逐月回升，扭转下滑态势，创出新高——

“V”型反转！中国外贸显韧性

本报记者 孔德晨

打单、备货、订船，这两个月，从事跨境电商业务的汤升格外忙碌。“我在亚马逊平台上从事工具类产品的销售，今年第一季度，受原材料价格上涨、国内部分地区疫情等因素影响，业务情况不太理想。”汤升说，“但在五六月份，我们迎来了备货高峰，最忙的时候港口很拥挤。虽然忙，可我特别高兴！”

据海关统计，今年上半年，中国货物贸易进出口总值同比增长9.4%。特别是5、6月份，迅速扭转了4月份增速下滑的态势，进出口增速逐月回升，外贸呈现出触底反弹、“V”型反转的特点，为全年外贸保稳提质打下坚实基础。

多个“新高”很亮眼

今年一季度，中国外贸进出口总额同比增长10.7%，实现平稳开局。然而，受疫情冲击，4月份外贸出现下滑，引起海内外高度关注。全力稳外贸，5月份进出口总额同比增长9.5%，6月份同比增长14.3%。

中国外贸不仅实现逆势上扬，还创出了两个“新高”。

“上半年，全国货物进出口总额198022亿元，创下历史新高。再看6月当月，进出口总额超3.7万亿元，其中出口总额超2.2万亿元，这两个数据也是月度额的历史新高。”商务部国际贸易经济合作研究院对外贸研究所所长梁明对记者说，“这样的成绩非常亮眼，充分体现了中国外贸有竞争力、有韧性。”

增速向上攀的同时，外贸质量也稳步提升。

一般贸易进出口比重持续扩大。上半年，中国一般贸易进出口12.71万亿元，增长13.1%，占全国外贸进出口总值的64.2%，同比提升了2.1个百分点。同期，加工贸易进出口4.02万亿元，增长3.2%。

对主要贸易伙伴进出口保持增长。上半年，中国对东盟、欧盟、美国分别进出口2.95万亿元、2.71万亿元和2.47万亿元，分别增长了10.6%、7.5%和11.7%。同期，中国对“一带一路”沿线国家、RCEP贸易伙伴进出口分别增长17.8%和5.6%。

外贸经营主体活力进一步增强。“上半年，我国有进出口实绩的外贸企业50.6万家，同比增加5.5%。”海关总署新闻发言人李魁文说，“同期，外商投资企业进出口6.75万亿元，增长2.1%；国有企业进出口3.2万亿元，增长15.2%。”

主要产品进出口平稳增长。上半年，中国机电产品进出口9.72万亿元，增长4.2%，占全国外贸进出口总值的49.1%。同期，劳动密集型产品出口1.99万亿元，增长13.5%，占出口总值的17.8%。

截至今年6月，中国外贸进出口已连续8个季度实现同比正增长。“尤其5、6月份的逆势上扬，说明即便受到一定的外部冲击，中国外贸也可以迅速调整恢复，具有强大的活力。”梁明说。

外贸企业信心增

进出口总额逐月回升，这是怎么做到的？需求增加、市场预期转好让外贸企业更有信心。“从我们的角度看，5、6月份的火爆主要来自国际市场需求的上扬。”汤升告诉记者，亚马逊平台在每年6-7月都有会员日促销活动。由于旺季海运一般需要



▲今年上半年，江苏省连云港港累计出口车辆8.22万台，同比增幅22.27%，外贸出口量稳居全国沿海港口前列。图为连云港港东方公司码头58泊位，远洋滚装轮停在泊位上装出口车辆。

王春摄
(人民视觉)

▲湖北省宜昌市秭归县支持外贸食品加工企业发展黄桃产业，将当地丰收的黄桃加工成罐头，出口到欧洲和美国等国外市场。图为工人在秭归县屈姑国际农业集团黄桃深加工车间生产线上忙碌。

聂爽摄
(人民视觉)

30-40天的船期，今年亚马逊公布具体时间段后，他提前一个半月就备好了货。“今年的会员日订单多了不少，我在广州这边的港口也看到物流一派繁忙的景象。”汤

升告诉记者，之前集装箱“一箱难求”的情况已得到改善，海运价格相比最高点下降了不少，从约1千克30元人民币降到了现在18元左右，外贸企业的成本压力

缓解。得益于宏观经济大盘的稳定，国内生产需求潜力足，为进口增长提供了有力支撑。李魁文介绍，上半年，中国铜材、基本有机

化学品、集成电路等中间产品进口分别增长16.2%、7.9%和15.5%。

部分区域进出口迅速恢复，有力稳住了外贸基本盘。5月份，长三角、珠三角、东北地区进出口同比分别增长4.8%、2.8%和12.2%，6月份增速进一步回升到14.9%、6.4%、12.8%。

梁明认为，4月份增速下滑主要受国内部分地区疫情影响，以上海为例，4月份出口额下降了43%。“好在这些地区很快克服了疫情影响，月度外贸进出口增速由负转正、恢复向好，在展现地方外贸发展强大韧性的同时，也有效保住了全国外贸稳定增长的基本盘。”梁明说。

“V”型反转离不开国家政策“托举”。以保障物流畅通为例，李魁文介绍，海关总署在全国范围推进进口货物“船边直提”和出口货物“抵港直装”试点，并开展疫苗通关全流程监控，提前查验企业申报资料，实现新冠疫苗“零开拆”“零等待”。

“5月份中国出口快速反弹，实际上是疫情后的恢复性增长。”中国世贸组织研究会副会长霍建国说，“这背后离不开国家集中力量突破困扰外贸出口的不利因素，比如开辟绿色通道，保证外贸企业优先发货等。整体上，复工复产和打通物流的政策是见到实效的。”

“保稳提质”不松劲

5、6月份外贸进出口增速令人欣喜，下半年这一增长态势能否延续？

“总体看，下半年外贸会保持适度增长，正常情况下会高于国民经济增长速度，为拉动经济增长作出贡献。”霍建国分析，从外贸层面来看，随着国家稳经济一揽子政策措施落地见效、外部需求的进一步释放，再加上上海、物流的畅通，外贸进出口增速有望保持在8%到10%之间。

李魁文说，新冠肺炎疫情和国际环境更趋严峻复杂，中国外贸发展仍面临一些不稳定不确定因素，保稳提质还面临不少压力。“海关总署出台了促进外贸保稳提质十条措施和进一步帮助企业纾困成本若干措施，各地海关也结合关区实际和企业诉求，提出了854条的细化支持举措，全力支持外贸稳增长。”

在梁明看来，下一阶段推动外贸保稳提质是工作关键。“外贸保稳提质是对出口和进口的双向要求。”梁明说，“外贸保稳提质的基础在于保‘稳’。这个‘稳’有两个含义，一是保持我国进出口规模的稳定，二是保持我国进出口国际市场份额的稳定；其次，外贸保稳提质的关键在于提‘质’。所谓提质，就是要提高我国外贸发展的质量和效益，必须推动贸易的高质量发展，实现高水平对外开放。”

在促进产业链供应链稳定方面，还应做好重点产业链供应链“白名单”企业通关保障工作。李魁文介绍，海关总署推进粮食进口便利化和来源多元化，完成缅甸玉米、马拉维大豆、巴西玉米和花生等输华检验检疫议定书签署，并助力铁矿石、棉花等大宗商品进口，保障国内供给。

此外，持续优化口岸营商环境也是重点任务。目前，海关总署在全国10个城市开展为期5个月的促进跨境贸易便利化专项行动，联合国家相关部门推出10条便利化举措。深化国际贸易“单一窗口”建设，巩固压缩整体通关时间成效。落实“放管服”改革，指导9万余家企业以“多证合一”方式办理报关单位备案。推进全业务领域一体化改革，贸易便利化水平进一步提升。

一系列稳外贸举措落地生效，激发了市场主体活力。今年上半年，海关总署完成7.37万家进口食品境外生产企业在华注册工作；压缩出口食品生产企业备案办理时限，备案企业2.35万家；加快审核知识产权海关保护备案申请，新增备案1.07万件，同比增加58%；对企业内销加工贸易货物暂免征收内销缓税利息，惠及企业1.46万家。

“中国经济韧性强、潜力足、长期向好的基本面没有改变，外贸仍有望继续保持稳定增长。”李魁文说。



打好“组合拳”，助力稳外贸

张建平

贸易附加值双双上升。通过自主创新，中国一般贸易龙头企业全球影响力越来越大，竞争力不断提升，加工贸易企业充分利用自贸试验区、自贸试验港发展高附加值业务，凭借技术条件实现了贸易额增长。

跨境电商、海外仓、市场采购贸易、高附加值保税物流等外贸新业态发展迅速，尤其在新冠肺炎疫情影响下，以高物流效率规避贸易不便利的条件，成为贸易额持续增长的重要驱动力。与此同时，相关部门纷纷表示将加大政策支持力度，在

加快海外仓建设、优化退换货通关流程、加强知识产权保护等方面出台更多举措。

下半年，中国外贸发展仍面临很大挑战。当前，全球复杂严峻的政治经济环境、需求放缓、能源危机和粮食危机等外部因素给全球市场带来冲击，对中国经济和外贸提出了新挑战。但考虑到上半年中国外贸的逆势增长为全年奠定了坚实基础，随着外贸市场多元化发展，利用自贸协定充分拓展外贸空间，全年整体趋势仍然值得期待。

接下来，各行业企业仍要密切跟踪市

场变化，分享信息、加强服务、对接服务，鼓励外贸企业用好自贸试验区、自贸试验港、自由贸易协定等丰富的平台降低贸易成本、提高竞争力。

从微观层面看，应通过大力促进外贸新业态、新模式发展来支持稳外贸，带动对外贸易额增长。对于目前国际市场需求比较强劲的行业，例如新能源汽车、电子信息产品、太阳能和风能产品及装备、部分劳动密集型产品行业等，应加大对重点外贸企业的支持与服务。此外，还应通过信息服务、知识产权等新增长点，充分发

今年上半年，中国外贸为宏观经济复苏作出重要贡献。

“组合拳”政策和内在驱动促使外贸进出口规模创历史新高。从大环境看，中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广、长期向好的基本面没有发生变化，中国经济增长的前景依然广阔，为外贸发展提供了良好的环境支撑。从政策支持方面看，国家发布了出口退税、减税降费、普惠金融、社保政策支持等一系列组合拳政策，稳住外贸市场主体的信心。当前，中国外贸自3、4月国内供应链受创以来已稳步进入复苏轨道，外贸结构持续优化，外贸平台逐渐扩展，新业态不断成长发力相互交织，共同助推中国外贸保持高速增长态势。

二季度以来，中国进出口增速呈逐月回升态势。这绝不是偶然现象，背后有内外部、不同行业的综合促进动力支撑，体现出中国外贸的强大韧性。

今年上半年，一般贸易竞争力与加工

挥中国高技术产业出口竞争力优势，发展服务贸易，为稳外贸作出更大贡献。

从宏观层面看，建设全国统一大市场将为中国外贸发展带来新机遇。既可培育参与国际竞争合作新优势，增强中国在全球产业链供应链创新链中的影响力，又可有效畅通国内国际双循环，推动形成全球要素资源引力场，有效利用全球要素和市场资源，将使国内市场与国际市场更好联通，助力稳外贸。

(作者为商务部国际贸易经济合作研究院学术委员会副主任)

